重庆长安网:www.pacq.gov.cn

GONG AN ZHUAN KAN



为助力"团圆行动",他总结提炼的"儿童跨龄查找"(条缘人像比对技术)技战法,研判了1000余名被拐失踪儿童照片,为群众找回178名失踪被拐儿童,找回失踪被拐人员时间最长达66年,找回年龄最小的为刚满百天的婴儿……他叫赵书杰,今年49岁,毕业于中国刑事警察学院,硕士研究生学历,现任市公安局刑侦总队视频侦查支队案侦一大队教导员。从警16年,他严格履行职责、悉心服务群众、积极开拓创新,以实际行动谱写了全心全意为人民服务的璀璨篇章。

千锤百炼 □

侦

总

铸就侦查研判的行家里手

赵书杰的日常工作是借助已有案件资料,寻觅犯罪嫌疑人的踪迹,明确其身份,从而为案件的侦破指明方向。

"视频最为直观、真实、我们要做的,就是于海量的光影中挖掘案件的真相。如何让视频还原案件真相,关键在于我们所掌握的本领是否过硬。"这是他时常挂在嘴边的话语。赵书杰通过刻苦钻研与实战锤炼,他不仅熟练掌握侦查研判的各类技巧,练就了一双"火眼金睛",成为视频侦查、案件研判等方面的专家骨干,多次被公安部刑侦局抽调参与集中会战。

2024年2月,渝中区、沙坪坝区、北碚区等地接连发生摩托车被盗案。前期侦查,是2名嫌疑人流窜作案,由于嫌疑人夜间作案且全程戴头盔,难以明确其身份。接到警情后,赵书杰迎难而上,立即组织警力对嫌疑人展开侦查研判。

鉴于条件限制,用从案到人的侦查思路明确嫌疑人身份困难重重,于是,他转变思路,安排警力重点排查近几年有盗窃摩托车前科的人员,力求以从人到案的方式取得突破。在对2名嫌疑人的体貌体态进行反复审看后,他感觉这两名嫌疑人似曾相识,怀疑应为之前被打击处理过的陈某、柏某。他深入分析研判,最终确认陈某、柏某是该系列案嫌疑人。2人到案后,对犯罪事实供认不讳,这件涉及数十起的系列盗窃案成功告破,为群众挽回财物损失5万余元。

"快破大案,多破小案",切实增强人民群众的安全感,是赵书杰始终坚守的工作理念。近几年,赵书杰运用专业技能研判并支撑破获各类案件300余起。

冲锋在前 -

攻克大案要案的排头兵 ■

2023年,我市一县城发生一起特大盗窃案,在当地引发较大的社会影响,赵书杰带队前往案发地开展侦查研判工作。

由于作案人反侦查意识极强,采取多种伪装手段,致使现场无法获取嫌疑人清晰图像,也未发现其他线索。赵书杰组织警力调取了案发地周边的海量涉案资料,日夜不停地反复分析,排查可疑人员,并结合案侦需求多次开展现场复勘。因连续多日熬夜,身体疲惫,赵书杰不慎滑下崖坡,身上多处被石块划伤,血流不止。在前往医院清洗伤口后,赵书杰即刻继续投入案侦工作。经过细致分析研判,扩大工作范围,循线追踪,终于捕捉到嫌疑人线索,进而明确了嫌疑人身份,为案件侦破发挥了关键作用。

此案只是他工作的一个缩影。与他共事过的同事都说,赵书杰 痴迷于研判案件,只要着手办案,不破案决不罢休。近年来,他参与 侦破重大案件30余起,他过硬的侦查研判业务技能发挥了关键作用, 多次立功受奖。

探索创新 ---

"人民好警察,为民办实事",今年7月,失踪36年的徐海龙父母将锦旗送往市公安局刑侦总队,感谢赵书杰助力家庭团圆。

长期以来,对于那些在孩童时期就和亲人失散的群众,容貌变化成为他们寻亲相认的一大难题。基于亲属之间部分特征相似度会相对较高的情况,赵书杰主导研发设计"儿童跨龄查找平台",创新探索

对较高的情况,赵书杰王导研发设计"儿童跨龄查找平台",创新探索出了"儿童跨龄查找"六大技战法,总结了查找被拐儿童要具备的"决心、恒心、信心、耐心、细心"的"五心"心得,点燃许多寻亲家长的希望之火。

2021年以来,公安部部署开展"团圆"行动,赵书杰负责牵头我市被拐儿童查找的技术比对工作。他常常加班加点,全身心投入到比对研判工作中,"我时常告诫自己,多付出一些时间,或许就能早一天帮助他们找回孩子,让一个家庭早日团圆、亲人相聚,"行动开展以来,赵书杰比对研判了1000余名被拐失踪儿童照片,为群众找回178名失踪被拐儿童,找回失踪被拐人员时间最长达66年,找回年龄最小的为刚满百天的婴儿。特别是在工作中,先后比中公安部部督案件被拐儿童郭某某(电影《朱孤》原型)、孙某(电影《亲爱的》原型)、山西大同被拐儿童李某某、广州被拐儿童徐某某等。赵书杰也成为了寻亲家庭心目中当之无愧的"天眼神琛"。

从警以来,赵书杰荣立个人二等功2次、三等功5次、嘉奖5次,荣获优秀共产党员称号2次,获评2022年度重庆市"优秀人民警察"称号。 记者 李 亚



民生警务·重庆警察故事



曾泽昕,2000年出生,毕业于重庆警察学院刑事科学技术专业,2022年9月参加公安工作,现为石柱县公安局南宾派出所案侦民警。从事案侦工作一年以来,她参与各类刑事案件侦办35起,协助抓获各类犯罪嫌疑人及违法行为人10余人,为群众挽回各类经济损失100余万元。

在人们印象中,侦查破案是男性警察的标配,而女性警察 更多的是从事文书工作。曾泽昕给人的第一印象是一个稚气 未脱、斯斯文文的"00后"小姑娘,适合当一名内勤或户籍民 警。但她凭着踏实勤恳的干劲和不屈不挠的韧劲,证明"巾帼 不让须眉",从一名新警迅速成长为一名奋战在侦查破案第一线 的女刑警。

敏而好学

做有勇有谋案侦民警

从警校毕业后,曾泽昕在石柱县公安局马武派出所工作了两年,繁琐的文案工作没有磨灭她的"侦探梦想"。

2024年,曾泽昕调人位于城区的南宾派出所工作。彼时,石柱县公安局在城区派出所推行"两队一室"警务运行模式,设置社区警务队、案件办理队、综合指挥室。在被单位确定为案侦岗位时,曾泽昕在紧张之余、更多的是跃跃欲试。然而,面对城区人口密集、事务繁杂、点多面广的复杂局面,曾泽昕难免感到有些应接不暇。

"幸好有师傅不厌其烦地帮助!"从接处警、调解纠纷到案件办理,她都虚心跟随师傅学习,认真记录、反复琢磨师傅的思路和方法,总结办案与群众沟通的技巧。

今年3月,南宾派出所接报一起盗窃警情,报警人称被盗挎包内有价值两万多元的黄金首饰。接报后,曾泽昕与同事主动出击,细致走访案发现场、调取并深入研判周边视频监控。接警当日,警方迅速锁定作案嫌疑人将其抓获,并追回全部被盗财物,及时返还受害群众。一次次警情处置和案件办理的磨砺,曾泽昕迅速成长为能够独当一面的案侦民警。

以案为令 🕆

侦破廉租房诈骗案

和同龄人相比,曾泽昕的青春少了几分喧嚣热闹,却有着更多的冷静细致,少了几分热情洋溢,却有着更多的坚韧执著,大多数时间,她都在安静地钻研案情。

2024年8月,辖区居民到派出所报警称,自己被王某以申请 廉租房的名义诈骗。报警人称,除自己以外还有大量被害人。 曾泽昕与同事立即对该案开展侦查。面对海量、混乱的微信交 易记录和刻意隐瞒的银行资金流向,曾泽昕冷静细致地梳理每 笔从被害人手中转向嫌疑人的涉案资金走向,精准统计了大量 被害人的被骗资金总额,为案件成功告破打下了坚实基础。经 过充分的证据收集与连续奋战,一起被害人达百余人的廉租房、 公租房诈骗案浮出水面。

2020年8月以来的4年间,王某以非法占有为目的,虚构自己有包办申请廉租房、公租房的能力,承诺被害人缴纳1至3万元不等的费用就能申请到廉租房、公租房且永久居住。为了进一步包装自己的办事能力,王某承诺办不成功则全额退款,同时雇佣身边朋友作为自己"业务"的介绍人,通过熟人圈、社交软件等散布消息,共诈骗180多名被害人460余万元。

2024年9月,犯罪嫌疑人王某被抓获到案,并被采取强制措施。目前,该案已由人民检察院提起公诉。

温情守护 -

柔情绽放"她"力量

"谁说女子不如男。"曾泽昕觉得,男民警能做的事,女民警也能做,甚至还能做得更好。特别是在面对一些女嫌疑人、办理涉及女受害人的案件中,这一点体现得淋漓尽致。

作为南宾派出所唯一的办案女警,曾泽昕经常在凌晨的审讯室与嫌疑人交锋,在数千公里的押解上网追逃人员路上昼夜奔袭。今年5月,在一次跨省押解女性嫌疑人的途中,曾泽昕与同事奔赴广东,审讯后连夜带着嫌疑人奔波20多个小时,顺利将该名女性嫌疑人押回石柱县看守所。

"作为一名女民警,维护受害人特别是女性受害人的合法权益是我的职责所在。"曾泽 昕说:"案件侦办的过程也是驱散受害人心中阴霾的过程,助力受

害人摒弃过往、向阳而生,是我工作的意义,也是我工作的动力。" 通讯员 牟 婷 记者 张柳妞

A 整 智破疑难案件目 大警 智破疑难案件目